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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ 

по Владимирской области



ул. Большая  Московская,  д. 1, г. Владимир, 600000  тел./ факс (4922) 53-14-53, 53-13-09

e-mail: to33@fas.gov.ru

Р Е Ш Е Н И Е
по делу о нарушении антимонопольного законодательства
№ К-659-03/2012
25 «декабря» 2012 г. г. Владимир

Резолютивная часть объявлена 14 «декабря» 2012 г.


Комиссия Владимирского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:


Шибаевой Н.И. – заместителя руководителя управления – начальника отдела контроля естественных монополий и информационного анализа,


Ткачевой О.А. - главного государственного инспектора отдела контроля естественных монополий и информационного анализа,


Исентаева Р.Ю. - главного государственного инспектора отдела контроля естественных монополий и информационного анализа,


Денисенко И.С. – ведущего специалиста – эксперта отдела контроля естественных монополий и информационного анализа,

в присутствии представителей:

заявителей – ООО «УК Меленковского района» – <К…>, <Н…>; 
администрации Меленковского района – <Л…>;
ответчика – ООО «Теплосервис» – <Н…>; <С…>,
заинтересованного лица ОАО «Владимирэнергосбыт» – <Ш…>,
рассмотрев дело № К-659-03/2012 по признакам нарушения обществом с ограниченной ответственностью «Теплосервис» (602102,Владимирская область, Меленковский район, г. Меленки, ул. Комсомольская, д. 92; ИНН 3319008779) (далее – ООО «Теплосервис», Ответчик) пункта 4 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции),

У С Т А Н О В И Л А:

В адрес Владимирского УФАС России поступили обращения ООО «Управляющая компания» Меленковского района (вх. № <…> от 28.06.2012) и администрации Меленковского района (вх. № <…> от 13.09.2012) на действия ОАО «Владимирэнергосбыт» по введению режима полного ограничения поставки электрической энергии ООО «Теплосервис» (602102, Владимирская область, г Меленки, ул. Комсомольская, 92), приведший к невозможности выработки котельной указанной организации тепловой энергии для поставки добросовестным потребителям, не имеющим задолженности по оплате тепловой энергии, в период с 10.05.2012 года по 10.10.2012.

Как следует из представленных материалов, с 10.05.2012 из-за образовавшейся задолженности, ОАО «Владимирэнергосбыт» прекращена поставка электрической энергии на котельную ООО «Теплосервис», вследствие чего, работа котельной по выработке тепловой энергии приостановлена.
По мнению ООО «УК Меленковского района» и Администрации Меленковского района действия ОАО «Владимирэнергосбыт» по введению ограничения потребления электроэнергии на котельную ООО «Теплосервис», а также действия ООО «Теплосервис» по прекращению подачи тепловой энергии являются незаконными и нарушают права граждан – потребителей, своевременно и добросовестно оплачивающих тепловую энергию и не имеющих задолженности.

Усмотрев в действиях ООО «Теплосервис» признаки нарушения пункта 4 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, приказом Владимирского УФАС России  от 28.09.2012  № 297 возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства № К-659-03/2012 в отношении ООО «Теплосервис».
На заседании Комиссии представители Ответчика и Заявителя пояснили следующее.

Между ОАО «Владимирэнергосбыт» и ООО «Теплосервис» заключен договор энергоснабжения № <…> от 01.11.2011 года. Согласно условиям договора, ОАО «Владимирэнергосбыт» обязано поставлять электроэнергию в количестве, указанном в договоре, а ООО «Теплосервис» обязано оплачивать электроэнергию в порядке, предусмотренном договором. В связи с образовавшейся задолженностью за потребленную электроэнергию в сумме <…> тыс. рублей, филиалом «Владимирэнерго» ОАО «МРСК Центра и Приволжья», по заявке ОАО «Владимирэнергосбыт» 10.05.2012 произведено полное ограничение поставки электроэнергии на котельные ООО «Теплосервис».
ООО «Теплосервис» Постановлением Департамента цен и тарифов администрации Владимирской области от 24.11.2011 № 55/19 утвержден тариф на отпуск тепловой энергии в размере 1639,76 за 1 Гкал.
За 1 полугодие 2012 года фактический тариф сложился в сумме <…> руб., превысив утвержденный на <…> руб. за 1 Гкал (<…> %).

За 1 полугодие 2012 года предприятием выработано тепловой энергии в количестве <…> Гкал, что составляет <…> % от утвержденной в тарифе выработки – <…> Гкал. Реализовано потребителям тепловой энергии в количестве <…> Гкал, в том числе:

- населению – <…> Гкал (<…> %)

- социальной сфере – <…> Гкал (<…> %)

- прочим – <…> (<…> %).

Доходы за  1 полугодие 2012 года по основной деятельности, согласно отпущенного количества тепловой энергии должны были составить <…> тыс. руб., в том числе:

население – <…> тыс. руб.

соц. сфера – <…> тыс. руб.

прочие – <…> тыс. руб.

Фактически поступило денежных средств в сумме <…> тыс. руб., что составило <…> %., в том числе:

от населения – <…> тыс.руб. (<…> %)

от соц. сферы – <…> тыс.руб. (<…> %)

от прочих – <…> тыс.руб. (<…> %)

Недопоступило денежных средств за теплоснабжение за 1 полугодие 2012 в сумме <…> тыс.руб.

Расходы по предприятию за 1 полугодие 2012 года составили <…> тыс. руб., доходы – <…> тыс. руб. В результате за 1 полугодие 2012 года по основной деятельности сложился убыток в сумме <…> тыс. руб.

Установленное в котельных электрическое оборудование и мощности котлов не соответствуют подключенной нагрузке для выработки тепловой энергии, в связи с этим происходит перерасход электроэнергии и перерасход топлива (газа).

Таким образом, сложившаяся перед ОАО «Владимирэнергосбыт» задолженность по оплате электрической энергии возникла в силу объективных причин.

Кроме того ООО «Теплосервис» обратилось в кредитную организацию о предоставлении банковской гарантии с целью оплаты электрической энергии (<…>).

Также, письмом от <…> № <…> ООО «Теплосервис» обратилось с ходатайством в администрацию Меленковского района о выступлении гарантом по обеспечению обязательств по договору энергоснабжения от 01.11.2012 № <…>.

На основании изложенного представители Ответчика полагают, что в действиях ООО «Теплосервис» отсутствуют признаки нарушения антимонопольного законодательства. 

По обстоятельствам, рассматриваемым на заседании Комиссии, представителем Заинтересованного лица пояснено следующее.

Согласно данным, представленным ОАО «Владимирэнергосбыт», между ОАО «Владимирэнергосбыт» и ООО «Теплосервис» заключен договор энергоснабжения № <…> от 01.11.2012 г.

По условиям данного договора, сроки оплаты за поставленную электроэнергию согласованы сторонами и составляют:

- 30 процентов стоимости договорного объема потребления электрической энергии (мощности) в месяце, за который осуществляется оплата, вносить в срок до 10-го числа этого месяца;

- 40 процентов стоимости договорного объема потребления электрической энергии (мощности) в месяце, за который осуществляется оплата, вносится в срок до 25-го числа этого месяца;

- фактически потребленная в истекшем месяце электрическая энергия (мощность) с учетом средств, ранее внесенных потребителями в качестве оплаты за электрическую энергию (мощность) в расчетном периоде, оплачивается в срок до 18-го числа месяца, следующего за месяцем, за который осуществляется оплата. В случае, если объем  фактического потребления электрической энергии (мощности) за расчетный период меньше договорного объема, излишне уплаченная сумма зачитывается в счет платежа за следующий месяц.

ООО «Теплосервис» нарушены сроки оплаты за потребленную энергию, в связи с этим ОАО «Владимирэнергосбыт» направлено в адрес указанной организации уведомление о введении режима ограничения потребления электрической энергии. 

В соответствии с пунктом 78 Постановления Правительства РФ от 31.08.2006 N 530 "Об утверждении основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии" (далее – Основные положения функционирования розничных рынков № 530) гарантирующий поставщик вправе в порядке, установленном разделом XIII, инициировать частичное (полное) ограничение режима потребления электрической энергии (приостановить исполнение обязательств по договору энергоснабжения (договору купли-продажи (поставки) электрической энергии) с покупателем) в случае неисполнения покупателем обязательств по оплате приобретенной им электрической энергии (мощности) и оказанных услуг и возникновения задолженности, соответствующей одному периоду между установленными договором сроками платежа.
Согласно п. 161 Основных положений функционирования розничных рынков № 530, ограничение режима потребления электрической энергии может вводится в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения потребителем обязательств по оплате электрической энергии и услуг, оказание которых является неотъемлемой частью процесса снабжения электрической энергией потребителей, в том числе по предварительной оплате, если такое условие предусмотрено соответствующим договором с потребителем.

Согласно уведомлению от 24.04.2012 № <…> задолженность ООО «Теплосервис» по состоянию на 24.04.2012 составляла <…> тыс. рублей, что превышает один период платежа.

Введение режима ограничения на энергопринимающие устройства ООО «Теплосервис» осуществлено 10.05.2012 персоналом сетевой организации, в адрес которой направлена соответствующая заявка. 

Размер задолженности ООО «Теплосервис» перед ОАО «Владимирэнергосбыт» указанной организацией не оспаривается, и подтверждается представленными со стороны ОАО «Владимирэнергосбыт» счетами-фактурами.

По состоянию на 10.10.2012 задолженность ООО «Теплосервис» перед ОАО «Владимирэнергосбыт» погашена не была. Однако, в связи с недопущением возникновения чрезвычайной ситуации и на основании решения Комиссии по чрезвычайным ситуациям Администрации Меленковского района от 10.10.2012 № <…>, ОАО «Владимирэнергосбыт» подача электрической энергии на объекты энергоснабжения ООО «Теплосервис» возобновлена 10.10.2012.


Комиссия Владимирского УФАС России, исследовав материалы дела, заслушав доводы и возражения сторон, приходит к следующему.


Федеральный закон от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» формулирует требования для хозяйствующих субъектов при их вступлении в гражданско-правовые отношения с другими участниками гражданского оборота. Настоящий Федеральный закон распространяется на отношения, которые связаны с защитой конкуренции, в том числе с предупреждением и пресечением монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции.

Часть 1  статьи 10 Закона о  защите конкуренции  устанавливает  запрет на  действия  (бездействие)  занимающего  доминирующее  положение хозяйствующего  субъекта,  результатом  которых  являются  или  могут являться  недопущение,  ограничение,  устранение  конкуренции  и  (или) ущемление интересов других лиц, в том числе экономически или технологически не обоснованные сокращение или прекращение производства товара, если на этот товар имеется спрос или размещены заказы на его поставки при наличии возможности его рентабельного производства, а также если такое сокращение или такое прекращение производства товара прямо не предусмотрено федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти или судебными актами (пункт 4 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции).

Под товаром понимается объект гражданских прав (в том числе работа, услуга, включая финансовую услугу), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот (пункт 1 статьи 4 Закона о защите конкуренции)

Таким образом, для  состава  указанного  правонарушения  необходимы следующие условия: доминирующее положение хозяйствующего субъекта на соответствующем  товарном  рынке,  действие (бездействия)  хозяйствующего  субъекта  и наступление одного из перечисленных последствий.

Установление доминирующего положения хозяйствующего субъекта производится с учетом его доли на рынке определенного товара.

Согласно подпункту 1 пункта 1 статьи 5 Закона о защите конкуренции доминирующим положением признается положение хозяйствующего субъекта, доля которого на рынке определенного товара превышает пятьдесят процентов.

Как следует из аналитического отчета от <…> о состоянии конкуренции на локальных рынках услуг теплоснабжения в городе Меленки и Меленковском районе, доля ООО «Теплосервис» на рынке теплоснабжения в обозначенных географических границах превышаeт 50 процентов, таким образом, положение ООО «Теплосервис» признается доминирующим, следовательно, на него распространяются запреты установленные статьей 10 Закона о защите конкуренции.
Гражданским кодексом РФ установлено, что обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов (ст. 309 ГК РФ). 

Односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются, за исключением случаев, предусмотренных законом (ст. 310 ГК РФ).

В пунктах 2 и 3 статьи 546 Гражданского кодекса РФ закреплен исчерпывающий перечень оснований, при которых допустимо ограничение режима подачи энергии в одностороннем порядке (без согласования с абонентом), а именно:

1) в целях предотвращения или ликвидации аварии;

2) в случаях, когда энергетические установки абонента в результате их неудовлетворительного состояния угрожают аварией или создают угрозу жизни и здоровью граждан;

3) при нарушении абонентом, являющимся юридическим лицом, обязательства по оплате энергии.

Таким образом, обязанность по обеспечению потребителей тепловой энергией, в необходимых им объемах, лежит на ООО «Теплосервис».
Отношения между ресурсоснабжающими организациями и гражданами по поставке тепловой энергии регулируются Правилами предоставления коммунальных услуг гражданам, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 23.05.2006 № 307 (далее - Правила предоставления коммунальных услуг). Случаи приостановления или прекращения оказания коммунальных услуг установлены разделом X Правил предоставления коммунальных услуг.
Одновременно, пунктом 85 Правил предоставления коммунальных услуг установлен запрет на приостановление или ограничение предоставления коммунальных потребителям, полностью выполняющим обязательства, установленные законодательством РФ и договором. Наличие добросовестных потребителей ООО «Теплосервис» не отрицается.

Кроме того, согласно представленного от ООО «Теплосервис» сводного расчета выставленных счетов потребителям тепловой энергии и оплаты по ним в период с 01.10.2011 по 01.10.2012, выставленные и собранные денежные средства составляли (тыс.руб.):

	период
	Выставлено, тыс. руб.
	Оплачено, тыс. руб.

	Октябрь 2011
	<…>
	<…>

	Ноябрь 201
	<…>
	<…>

	Декабрь 2011
	<…>
	<…>

	Январь 2012
	<…>
	<…>

	Февраль 2012
	<…>
	<…>

	Март 2012 
	<…>
	<…>

	Апрель 2012
	<…>
	<…>

	Май 2012
	<…>
	<…>


Таким образом, очевидно, что в период с октября 2011 по май 2012 года оплата за предоставленный ресурс населением ООО «Теплосервис» осуществлялась практически в полном объеме, следовательно, довод Ответчика о невозможности своевременной оплаты электрической энергии ОАО «Владимирэнергосбыт» вследствие объективных причин (недополучение средств от населения) Комиссией не принимается.

Также, Комиссией не принимается довод Ответчика о принятии мер к урегулированию ситуации путем направления графика погашения задолженности в адрес ОАО «Владимирэнергосбыт» ввиду того, что, согласно пояснениям представителя заинтересованного лица – ОАО «Владимирэнергосбыт», данный график погашения задолженности со стороны ООО «Теплосервис» не исполнялся, оплата задолженности произведена не была. Кроме того, довод представителя Ответчика об обращении в кредитную организацию для получения банковской гарантии и обращение в администрацию Меленковского района о выступлении гарантом по обеспечению обязательств по договору энергоснабжения от 01.11.2012 № <…> Комиссией не принимается ввиду того, данные обращения были направлены 24.09.2012 и 05.10.2012, цель обращений – получение банковской гарантии или выступление гарантом по обеспечению обязательств  по договору от 01.11.2012 № <…>не достигнуты. Возобновление поставки электрической энергии 10.10.2012 произведено вследствие вмешательства Комиссии по чрезвычайным ситуациям Администрации Меленковского района.
На основании изложенного следует, что ООО «Теплосервис», в нарушении пункта 85 Правил предоставления коммунальных услуг, необоснованно прекращена поставка тепловой энергии (горячего водоснабжения) добросовестным потребителям.
Следовательно, действия (бездействие) ООО «Теплосервис», как хозяйствующего субъекта, занимающего доминирующее положение на рынке теплоснабжения, нарушают запрет, установленный пунктом 4 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.

Оценивая действия ОАО «Владимирэнергосбыт» по прекращению поставки электрической энергии ООО «Теплосервис» как правомерные, Комиссия руководствовалась следующим.

В соответствии с частью 1 статьи 546 ГК РФ в случае, когда абонентом по договору энергоснабжения выступает юридическое лицо, энергоснабжающая организация вправе отказаться от исполнения договора в одностороннем порядке по основаниям, предусмотренным статьей 523 настоящего Кодекса, за исключением случаев, установленных законом или иными правовыми актами.

Частью 2 статьи 546 ГК РФ установлено, что прекращение или ограничение подачи энергии без согласования с абонентом - юридическим лицом, но с соответствующим его предупреждением допускается в установленном законом или иными правовыми актами порядке в случае нарушения указанным абонентом обязательств по оплате энергии.

Порядок полного и (или) частичного ограничения режима потребления электроэнергии установлен Постановлением Правительства РФ от 31.08.2006 N 530 "Об утверждении основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии" (далее – Основные положения функционирования розничных рынков № 530).

Согласно пункту 160 Основных положений функционирования розничных рынков № 530 полное и (или) частичное ограничение режима потребления электрической энергии предполагает сокращение объемов потребления или временное прекращение подачи электрической энергии (мощности) потребителям до уровня аварийной (технологической) брони и до полного ограничения согласно графику, предусмотренному актом согласования аварийной и технологической брони, а при отсутствии установленной аварийной (технологической) брони - до полного ограничения в случае наступления предусмотренных настоящим разделом обстоятельств.

Основания для введения ограничения режима потребления установлены пунктом 161 Основных положений функционирования розничных рынков № 530, в их числе неисполнение или ненадлежащее исполнение потребителем обязательств по оплате электрической энергии и услуг, оказание которых является неотъемлемой частью процесса снабжения электрической энергией потребителей, в том числе по предварительной оплате, если такое условие предусмотрено соответствующим договором с потребителем.

Пунктом 175 Основных положений функционирования розничных рынков № 530 установлено, что порядок введения ограничения режима потребления в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения потребителем своих обязательств в отношении потребителей – юридических лиц определяется в договоре энергоснабжения и предусматривает порядок обязательного предварительного письменного уведомления потребителя об ограничении режима потребления с указанием размера задолженности, даты предполагаемого введения ограничения режима потребления. 

Из смысла указанных положений в их взаимосвязи следует, что энергоснабжающие организации по общему правилу вправе прекращать поставку электроэнергии организациям-потребителям при наличии непогашенной задолженности по их оплате, если соблюдена процедура по уведомлению абонента. 

С целью организации деятельности по теплоснабжению ООО «Теплосервис» заключен договор энергоснабжения от 01.11.2012 № <…> с ОАО «Владимирэнергосбыт» года (далее – Договор).

Согласно указанному Договору ОАО «Владимирэнергосбыт» обязалось подавать на объекты ООО «Теплосервис» электрическую энергию и мощность, а ООО «Теплосервис»  - оплатить потребленную электрическую энергию и заявленную мощность в объемах, в сроки и на условиях, предусмотренных договором.

Согласно пункту 3.2.8 Договора, «Гарантирующий поставщик» вправе ограничить режим потребления полностью или частично без согласования с «Потребителем», предварительно уведомив его в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения «Потребителем» обязательств по оплате приобретенной им электрической энергии и мощности и оказанных услуг и возникновения задолженности, соответствующей одному периоду между установленными договором сроками платежа.

24.04.2012 ОАО «Владимирэнергосбыт» в адрес ООО «Теплосервис» направлено уведомление № <…> о наличии задолженности на 24.04.2012 года на общую сумму <…> тыс. руб. и введении со 2 мая 2012 года, в случае непогашения указанной задолженности, частичного ограничения режима потребления электроэнергии котельной. При неоплате задолженности в течение последующих 3-х рабочих дней ОАО «Владимирэнергосбыт» будет вынуждено с 10.05.2012 года ввести полное ограничение режима потребления электрической энергией указанных объектов.

Поскольку ООО «Теплосервис» указанную в уведомлении задолженность не оплатило, ОАО «Владимирэнергосбыт» 10.05.2012 был введен режим полного ограничения режима потребления электрической энергии котельной, эксплуатируемой ООО «Теплосервис».

Учитывая вышеизложенное и основываясь на положениях части 2 статьи 546 Гражданского кодекса Российской Федерации, пунктов 160, 161, 164, 175 Основных положений функционирования розничных рынков № 530, Комиссия не усматривает нарушения антимонопольного законодательства в действиях ОАО «Владимирэнергосбыт».

На основании изложенного, руководствуясь статьей 41, пунктом 2 части 1 статьи 48, частью 1 статьи 49 Закона о защите конкуренции, Комиссия

Р Е Ш И Л А:

1. Признать факт нарушения ООО «Теплосервис» пункта 4 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившегося в прекращении в период с 10.05.2012 по 10.10.2012 подачи тепловой энергии (горячего водоснабжения) добросовестным потребителям.
2. В связи с возобновлением подачи горячего водоснабжения предписание ООО «Теплосервис» не выдавать.

3.  Передать материалы дела № К-659-03/2012 должностному лицу Владимирского УФАС России для возбуждения административного производства по статье 14.31 КоАП РФ.
 Председатель комиссии                   

                                 Н.И. Шибаева

Члены комиссии:                                         

                      О.А. Ткачева











Р.Ю. Исентаев

         
                                                                                        
И.С. Денисенко

Решение может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его принятия.

